

市公安局纪念公安英烈

# 继承英烈遗志 永葆忠诚本色

□通讯员 周俊恒 文/图

**本报讯** 为缅怀英烈功绩、继承英烈遗志、弘扬英烈精神,4月2日上午,市公安局在市烈士陵园组织开展纪念公安英烈活动。

当日9时许,市烈士陵园里庄严肃穆,在公安烈士徐晓军墓前,参加活动的民警静默肃立,向徐晓军烈士脱帽致哀。

纪念活动上,市公安局政治部副主任张慧敏介绍了新中国成立以来我市公安英烈情况,讲述了徐晓军烈士的生平事迹。徐晓军生前系市公安局巡警大队民警,1995年8月31日在缉捕犯罪分子时以身殉职,被河南省公安厅追记个人一等功;1997年1月,被河南省民政厅追授为烈士。

聆听烈士事迹后,两名民警代表上前为公安英烈清扫墓尘。民警依次向公安英烈敬献鲜花,并瞻仰烈士纪念碑,深切缅怀英烈的英勇事迹,追思英烈不畏牺牲、无私奉献、忠诚为民的崇高精神,表达广大民警对英烈们的深切缅怀和无尽哀思。

新中国成立以来,我市共有5名民警被评定为烈士,1名民警被授予“全国公安系统一级英模”称号,14名民警被追授“全国公安系统二级英模”称号,62名民警因公牺牲。

通过此次纪念活动,民警的思想受到了洗礼,心灵得到了净化。他们纷纷表示,要学习英烈们甘于奉献、勇于拼搏的崇高品质,把对英烈们的深切缅怀化为履职尽责的强大动力,以强烈的责任感和使命感,敬业爱岗、担当作为、拼搏奉献,忠实履行人民警察为人民的神圣使命,奋力谱写周口公安事业高质量发展新篇章。



## 交通安全进校园 平安守护伴成长

3月31日,西华县公安局交通警察大队民辅警走进辖区某幼儿园,向小朋友宣讲交通安全知识。2025年3月31日是第30个“全国中小学生安全教育日”。为进一步加强学生的交通安全意识和自我保护能力,近日,周口市公安局交通警察支队组织各大队民辅警深入辖区学校开展“知危险、会避险”主题交通安全宣传活动,筑牢校园交通安全防线。 通讯员 林璐 摄

## 朱宗伟:破译“遗传密码”,让物证“开口说话”

□通讯员 季康 文/图

皮屑、唾液、毛囊、血液……在案发现场,这些生物样本足以令办案民警倍感兴奋,尤其是法医,他们会把这些生物痕迹作为重要物证,通过DNA检测破译“遗传密码”,让物证“开口说话”。

4月1日,在鹿邑县公安局刑事科学技术研究所DNA实验室里,朱宗伟兴奋不已地告诉同事:两天两夜的奋战没有白费,他们又找到了一桩案件的“破案密钥”。

“用自己的专长拨开案件的‘迷雾’、锁定真凶,是对被害人最大的慰藉。”作为鹿邑县公安局刑事科学技术研究所副所长,朱宗伟参与多起重大案件的侦破工作。例如2015年,鹿邑县公安局重启“2004·12·17”刘某夫妇被杀案的侦破工作。案发时,技术人员虽在现场提取了重要物证,但受当时技术条件限制,案件一直悬而未决。朱宗伟和同事接过任务后,面对众多物证和海量数据,在实验室里连续奋战4个昼夜,通过数千次比对排查,最终锁定犯罪嫌疑人田某,使这起尘封11年的命案成功告破。

2018年9月12日,鹿邑县马铺镇出现一具被烧焦的尸体。由于尸体损毁严重,办案民警在现场勘查时,难以获取有效线索,案件侦破工作一时陷入僵局。关键时刻,朱宗伟运用独创的“牙齿、骨骼DNA快速检验法”,对死者牙齿进行检验,仅用6个小时,便成功确定受害人身份,为案件的侦破找到了关键突破口。

2019年10月,朱宗伟通过技术鉴定,为驻马店市泌阳县2003年的一起命案积案提供关键证据,助力案件顺利侦破。



朱宗伟对生物检材进行检验。

自负责鹿邑县公安局DNA检验鉴定工作以来,朱宗伟参与各类刑事案件3000余起,检验生物检材4万余份,协助破获省内外特重大案件300余起。

2022年,周口市公安局批准成立“朱宗伟DNA检验工作室”。在朱宗伟和同事的共同努力下,“朱宗伟DNA检验工作室”获得全国同行的高度认可,先后协助多地公安机关成功侦破现行命案、命案积案、抢劫案件数十起。

警察故事



民警擦拭烈士墓碑。



民警向英烈敬献鲜花。

本版组稿 任富强